

想起当年自行车

叶龙虎

在我读小学二三年级的时候，三叔从北方的城市调回家乡工作，他有一辆公家配的自行车。那时候，家乡是很少见到自行车的，路上出现一辆“永久牌”自行车，会引来很多人的目光，比现在的“奔驰”轿车还要气派。

上世纪60年代，家乡还没有通公路，大一点的是碎石板路，高低不平，路两边还杂草丛生；小一点的就是那种“走的人多了”的土路，又狭又弯，一下雨就泥泞不堪。有自行车，没有高超的车技也是无法骑行的。农村人多不会骑车。当年供销社到过两辆永久牌自行车，挂在墙壁上好几年都无人问津。后来，自行车凭票供应了，很多人还一直后悔当初为什么没下手买。我很佩服一个文山人，他的车技简直就是杂技，能在水泥船不到20cm的船舷上骑行，并在船头掉头。这人常常来二六市，当他双手离把，在高高的官路上颠簸时，路下那些正在耘田的农民都会抬起头来投去好奇的目光。

我十五六岁的时候，个子还很小，也缠着三叔教我骑车了。当我不用人扶也能骑行时，就大着胆子、歪歪斜斜地冲出晒谷场，磕脚绊倒地上路了。这以后，只要三叔一回家，不管田里的劳动有多累，即使是“双抢”大忙季节的“盛当量过（正午）”，也会在收工后向三叔借车，顶着火辣辣的太阳，沿着晒满稻草的河塘去骑上一两圈。我掉进过河里、翻进过稻田、也撞到过墙上，经常弄得泥猴似的。当然，我后来的车技还真的不错，能从狭窄弯曲、坡度很陡的鸡鸣岭卵石路上直接骑下来。那年夏天，我小叔也趁时髦买了一辆很旧的二手车，他让我向三叔借车，与他一起去宁波。我俩起了个大早，一人一辆从官路出发，顶着夏天的炎热，来回一百二十多里路，就为了过一把骑车瘾。那是我第一次到宁波城里，街路上还撞翻了人家挑的担子。在开明街口的梅龙镇，小叔买了两杯酸梅汤，七分钱一杯，喝完就打道回府了。第二天，生产队的“双抢”就开始了，割稻时，我几乎弯不下腰，大腿酸痛了好几天。

“文革”期间，每逢二六市集市，新浦、附海、观海卫一带的山北人，都会来老街籴米。山北是棉区，粮食不够吃，所以籴米除了自己吃，大多还是贩卖赚钱。他们把自行车当作运输工具，两只轮子承受的重量，山北人的车技、胆量，都是现在的年轻人无法想象的。一辆永久牌的重磅自行车，书包架经过加固，两边要挂两麻袋200多斤重的大米，还要翻越塔岭或杜湖岭。看到他们弓着身子，从我老家门口的河塘路骑过，负荷使车轮过石板时发出沉闷的“咔嗒”声，几乎把我的心都惊了出来，真为他们捏一把汗。

到了80年代，自行车已经成了人们出行的主要交通工具，尤其是在上下班时间，是大街上一道不可或缺的风景。人们的日常生活越来越离不开它了，所有吃的、用的东西如米袋子、煤气罐等，基本上全靠自行车驮回家。当时的自行车，尽管是清一色的廿八吋、黑色、直档，却是那一代人永远也抹不去的记忆。农村娶媳妇，往往被女方要求置办自行车、手表、缝纫机“三大件”，也往往用“永久牌”来迎娶新娘子。有没有自行车，成了衡量一个家庭生活水平的标准之一。可以不夸张地说，拥有一辆自行车，是当时很多年轻人都做过好几回梦之后为之奋斗的目标。

大约是1984年，我也拥有了自己的第一辆自行车，绍兴产的“飞花”牌。那时要凭票供应，是单位用钢材指标与绍兴自行车厂的车子指标交换的。在当时，能骑“永久”、“凤凰”牌子的人，有一定的社会地位，否则有钱也买不到。像我这样一个普通工人，能骑上簇新的“飞花”，已经很被人“眼痒”了。骑自行车上下班，虽然晴天一身灰，雨天一身水，但幸福感还是不言而喻的。所以，对于这辆自行车，我关怀备至，一回家就用抹布擦得连钢丝都锃亮。我的一位表兄，更是将自行车当宝贝一样呵护，下雨天不骑，遇到路上有积水时，宁可背着车过水坑，平时从学校一回家就擦车，擦好了还要高高地挂在墙上。

90年代初，单位买了一辆桑塔纳轿车，花了近二十万元，当时全县的车牌号才1000多号。那年去泰国旅游，当听到导游说起曼谷城里家家户户都有私家车、有的家庭还不止一辆时，觉得不可思议。当年的祖国大陆，还是一个自行车的王国。然而，祖国的发展更加不可思议，才十几年的工夫，我们的私家车也普及了。

2005年，我去美国旅游，听导游说起纽约街头档次低一点的轿车，价格还不如一辆高档的山地车时，我还真不敢相信。导游告诉我：“汽车在美国是交通工具，而摩托车、山地车是体育用品，是有钱人才可以消费的。”现在，我相信了，市场上高档的山地车与低档的汽车的价格，真的相差无几。如今，自行车以健康、环保的生活方式，又重新出现在人们的生活中，从这个意义上来说，自行车的回归是一个新的时尚。



车轮滚滚

张仿治

上午去行政大楼办事。在公共自行车停车点停车位，我听到满耳的汽车喇叭声。回头一看，发现多辆汽车在大楼四周转悠着寻找停车位，而附近马路边上都已停满了车，来往车辆只能在中间留下的“小弄堂”内小心通过了。这时，我免不了有点得意——幸亏我是骑自行车来！

这是我时隔20年后首次骑车！

我学骑自行车还是半个世纪前的事。那时极少有人买得起自行车，我家当然也不可能拥有。一次，大我三岁的二哥不知从哪里借了一辆车来，就教我学骑车。教的人认真，学的人刻苦，才两个钟头，我就有点入门了。我正想独自骑着试试，不料二哥说没时间了，他必须准时还车，说完就把车骑走了。我倚在门边，依依不舍地看着他骑着自行车的背影越来越远，似乎自己的魂也被他带走了。

就像刚认识文字却难觅书本、刚学会游泳却远离江河，那几天，我向往骑自行车的心情，无法用语言来形容。也许上天体察我的苦心，一周后，就有二哥的一个朋友骑着自行车来访，我趁他与二哥正热聊，一声不响地推上车出了门。我还不知道自己上车，只好找到一块高出地面的石头，一只脚踩在高石头上，坐上车，脚朝后用力一蹬，车子就向前去了。开始还有点歪歪扭扭，我小心地按二哥教的，车往左斜时就把车往左侧一下，往右斜时就向右侧一下，慢慢地，车子行进得比较顺利了。我的眼睛紧盯着滚动的前轮，眼前映出了前几天刚看过的电影《车轮滚滚》来。正得意时，猛发现前方走着一个小孩！慌忙之间我没想到按车铃，更来不及避让，说时迟那时快，眼睁睁看着车轮直冲冲撞在了那孩子的后背上，我自己也随着车子倒在地上！我吓坏了，早顾不上自己摔痛与否，连忙扶起哭泣的孩子。我看他脚脖子上有点擦破，而他却只是哭着要我赔一只摔碎的玻璃杯。我摸了摸身上，把仅有的三角钱赔给了小孩。那小孩抽泣着走了，我推着车，再也不敢骑上去。

一年多后，我在上海大哥住了几个月，才真正学会骑车了。那时，一跨上自行车就欣喜若狂，因为骑车的机会屈指可数。后来插队落户当知青，村子离家有十五六里远，步行要一个半小时。那时我心中隐隐约约有个梦：哪一年，我能有自己的自行车呢？买什么牌子的？听说永久牌坚固，凤凰牌漂亮，不过，飞鸽牌也不错……

上世纪70年代中期，一直关心着我的大姐设法托人从邮电局买来了一辆“退役”的邮递车，这辆价值18元的旧车已经破烂不堪，看不出是什么牌子的。推着它在路上走，除了铃不会响，别的地方都会响。但是当我再花12元钱换了车胎刹车座垫后，它还是可以正常行驶。我骑着它回大碶的家，机耕路上车轮滚滚，碾上小石头时一跳一跳的。我颇为自豪：现在我是自行车王国中的一员了。后来我带着这辆破车上大

学，它的不朽功劳是，每天晚饭后，寝室里的同学会骑上它驰向附近部队驻地“侦察”，从而带来无数次电影消息。

我的破车终于在80年代初得以更新换代。随着经济条件逐渐好转，在有了新乐牌洗衣机、凤凰牌电冰箱后，飞行牌自行车也进了我家。别看这三个宁波品牌现在都已销声匿迹，在当时，它们可让我的生活质量有了大大的改善。不说别的，单是有了这辆新车，周末往返柴桥、大碶间，就比原来的破车轻松多了。宁穿公路上，全新的“飞行牌”车轮滚滚，钢圈亮闪闪，铃声脆生生，我当驾驶员，妻子坐后，女儿在前，一家三口满面春光。心情一好，就有了雅兴，车到陈华附近的小山边，我们下车去山上采白色野花；到清水桥车站附近，又去火车路的桥墩下清澈见底的碧波中观看鱼儿戏水。

进入90年代，当我花4000多元买来了“新洲”电动自行车，那用了10年的已经很旧了的“飞行牌”被我毫不可惜地淘汰了。买来“新洲”的第一天，我跨上这蓝色的新坐骑，一加油门，这小小的“马儿”就轻松地向前跑去。从进港公路向东，绕过林大山，经霞浦、沿宁穿路回新碶。车轮滚滚向前，我在心里唱着“我们像双翼的神马，飞驰在草原上……”我把时速调到40公里，春风拂面，无比惬意，我暗暗感叹，机器的力量真不起了啊！今后，哪怕逆风行驶，我也不必弯腰弓背、一脚一脚用力踩了！但做梦也想不到的是，过了不到10年，年过半百的我居然开上了汽车。当稳坐在驾驶室里扳挡位踩油门时，我才深深体会到原先开那电动自行车是多么的不舒服！且不说盛夏在烈日下烘烤、严冬在寒风中挣扎、暴雨倾泻劈头盖脸、狂风肆虐昏天黑地，单是过年往长辈家送礼，大包小包挂满车把，也既不便当又不雅观。若再带上一个人，更是要多危险有多危险！现在，一切问题全解决了！

车轮滚滚又10年。这10年，上班下班开车，走亲访友开车，上街购物开车，送往迎来开车，连外出旅游也开车！开啊开啊，开来了生活方便，开来了办事快捷，开来了身体享受，开来了心情愉快；开啊开啊，开来了道路堵塞，开来了空气污染，开来了油价飞涨，开来了四肢懒散——猛然回头：原来开汽车也有利有弊啊！不知不觉间，我的目光又回到了20年前——何不再与自行车交个朋友呢？

真叫“心想事成”，我想念自行车，自行车也向我伸出了橄榄枝。最近，北仑街头上一个个公共自行车停车点建起来了，崭新的自行车放上去了。今天我就怀着试试看的心情去借车。在三四个人好奇的眼光中，我拿出借车卡，车子很顺利地取了出来，我跨上车，嗨，当年二哥教的本领还没丢，一踩踏板，车轮滚滚，勇往直前！

自行车，你仍是我的好朋友！

本版摄影
安澈
总第 5575 期
投稿邮箱
essay@cnbn.com.cn



的腔调说着过时的话语，初听起来还有一点刺激，再听下去就乏味了。”

您说：“看来，你只能左右不是人了。但是，我要以长辈的身份告诉你：不怕。大智不群，大善无帮。何惧孤步，何惧毁谤。”

我说：“对，不怕。灾难是我的宿命，有一系列隆重的安排，其中一项就是承受诽谤。”

与余鸿文先生的对话有点累。他的那么多盘问，我知道，正是代表众多长辈对我的审讯。对我来说，能与长辈说那么多话，累得痛快。接下来就不会这么严肃了，我急着想说话的，是徐扶明先生。徐扶明先生历来寡言，现在仍然微笑着等我开口，他很可能像往常一样，只听不说。

徐先生，我的朋友，刚才我在安灵堂，一心只想把您从曾远风附近移开。您告诉过我，人生如戏，角色早定，他永远打人，您永远挨打。在这里你们靠得那么近，又是面对面，我不放心。但后来一想，不移也罢。他从前打人，靠的是诬陷、告发，现在到了你们这里，他毕生功夫全废，那您还怕他什么呢？

从此，您可以近距离地盯着他看。我早就发现，凡是害人的人，目光总是游移的，您盯着他看，他很快就会躲闪。您不管，仍然专注地盯着他。他会用眼睛的余光来窥探您，您还是不放过。世上再阴险毒辣的人，也受不住这种盯住不放的目光，只能快步逃离。但是，在这安灵堂的

小格子、小盒子中，他能往哪里逃？因此在我看来，这就是“末日审判”。审判的法官，就是一生的被害者，审判的语言，就是盯住不放的目光。

您的目光，过去的主题是惆怅。我曾经责怪您为什么不增添一点愤怒，现在我不责怪了，只劝您增添一点嘲讽。像曾远风这样一直气焰万丈的人最后也不得不让您来日夜看管，看管着他无声无息、无亲无友的终点，给一点嘲讽正合适。更需要嘲讽的却是人世间，居然怂恿了他那么久，给他喝彩，给他版面，给他伸展拳脚的平台，几十年间没有对他有过一丝一毫的劝阻和批评，使他无法收手，难于后退。直到他一头扎在这里，人们才弃之如敝屣，转身去物色新的替代者，让他们来制造新的不幸。这，还不值得嘲讽么？

徐扶明先生，在中国戏曲声腔史的研究上，您是我的老师，但在社会人生奥秘上，我要不客气地说，小弟我可以做您的老师。今天我要问您一句：为什么曾远风永远打人，而您永远挨打？

我看到您在摇头，直愣愣地等待着我的答案。

我的答案很简单：他打人，是为了不挨打；您挨打，是因为不打人。

打人，也叫整人、毁人，细说起来也就是从政治上、道德上、名誉上攻击他人，这种事情全世界都有，但在我国却变成了一个魔幻事业。

责编 胡晓新 校对 张依芸



我说：“我知道您说的是哪一个城堡。官方体制对文化创造，有利有弊，弊多利少。古今中外都产生过不少排场很大的官方文化，这当然也不错，但是一切真正具有长久生命力的文化大多不在其内。这是因为，行政思维和文化思维虽有部分重叠但本性不同。前者以统一而宏大的礼仪抵达有序欢愉，后者以个性而诗化的秘径抵达终极关怀。现在，前者太强势了，连很多自鸣清高的学者都在暗暗争夺行政级别，这更使很多行政官员对文化产生一种居高临下的傲慢和无知。长此以往，前者极有可能吞没后者。您看现在，国运昌隆而文事寂寥，九州富足而诗意杳杳，便是征兆。因此，我要不断地站在外面提醒，不能这样，不能这样。”

您又问：“那么另一个城堡呢？”

我说：“对那个城堡我曾抱有希望，希望它能批判专权弊端，推进政治改革，但现在已经失望。随着那些‘伪斗士’的加盟，它掺入了太多的‘伪’：伪命题，伪揭秘，伪预测，伪民意……我曾多次试着与这个城堡里的人对话，发觉他们大多自命为救赎者，用的却是冷战思维。以先知